2020 年浙江省高考科目考试绍兴市适应性试卷

语 文

2020. 4

一、语言文字运用(共20分)

- 1. 下列各句中,没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是(3分) ()
 - A. 作为鹰,我在浩渺的天空肆意地震羽盘旋,兴之所至时喙边会流淌出悠然的曲调;我最爱身下累累(léi)沙丘明媚硬朗的颜色,最喜烈烈朔风在我身上摩挲(suō)出命运的纹路。
 - B. 我思忖(cǔn)中国传统文人的共性:他们不管是官屠宰辅还是长为布衣,是侠骨赤胆还是蝇营(yíng)狗苟,是豪壮奇崛还是脂肥粉渍,都操作着一副笔墨,写着独特的毛笔字。
 - C. 在大观园中精筑一个稻香村未免失之矫(jiáo)揉,毕竟农舍野趣只在最惬(qiè)意的乡村里,时装表演可以引发阵阵惊叹,但最让人舒心畅意的,莫过于市井服饰的整体鲜亮。
- D. 不得不说,人的生命状态的构建是极其复杂的,面壁十年,博览诸子,形迹万里,宦海沉浮,人格精神的吐纳几乎是一种混(hùn)沌的存在,暧昧飘忽,不可轻易觇(chān)视。阅读下面的文字,完成2~3 题。(5 分)

根据网络小说改编的影视作品铺天盖地。【甲】这意味着,无论你读不读网络小说,将来你看的电影,电视剧,听的歌曲,玩的游戏,很可能都跟网络小说有关。可以说,我们正处在"网络文学"的时代。

网络文学其实就是互联网时代的通俗文学。今天被我们奉为圭臬的元杂剧、明清小说,都是通俗文学,都是在底层文人大量的创作基础上,于勾栏瓦舍的频繁演出中,涌现出来的大众文艺精品。【乙】金庸的大多数作品本来就是在报纸上连载的通俗文学,《书剑恩仇录》(小说)、《绝代佳人》(剧本)就继承了晚清以来的通俗文学传统,但最终融入了主流文化。

【丙】有人说:"网络小说怪力乱神,子虚乌有,怎么能够担当从亚文化向主流文化转化的重任!"在我看来,网络小说在发展初期,有过放任自流的阶段,确实存在泥沙俱下的问题。但"风物长宜放眼量",今天正是包括网络小说在内的网络文艺从亚文化向主流文化转换的关键阶段。

- 2. 文段中的加点词语,运用不正确的一项是(3分)
 - A. 圭臬 B. 本来 C. 泥沙俱下
- D. 亚文化
- 3. 文段中画线的甲、乙、丙句,标点有误的一项是(2分)
 - A. 甲 B. 乙 C. T

- 4. 下列各句中,没有语病的一项是(3分)
 - A. 中华传统知识分子最佳的人生路径,具有由己到家到国再到天下的递进阶次,这种人生理想的起点是从自我的修养和自律开始的。
 - B. 和谐社会的构建有赖于公民的人格完善,而公民的人格完善取决于对必然性律令的遵守、仁爱之心的培育和社会责任感的加深。
 - C. 瓦妮莎通过社交媒体宣布成立一个曼巴体育基金会,呼吁社会各界能够一起帮助在这次 直升飞机失事中的其他遇难者的家庭。
 - D. 从"山川异域,风月同天"到"岂曰无衣,与子同裳",再到"青山一道同云雨",一衣带水的邻邦通过古诗,人道主义得到弘扬。
- 5. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每 处不超过15个字。(4分)

所谓"敬畏伦理",是指社会要求人们在面对具有必然性、神圣性的对象时必须态度崇敬和行为有止的伦理规范。"敬"体现的是一种人生态度和价值追求,它促使人们要"自强不息",有所作为;"畏"显示的是一种警示界限和自省智慧,它告诫人类应___①__。在中国,"伦""理"二字早在《尚书》《易经》等经典中已分别出现。大约西汉初年,人们开始广泛使用"伦理"一词,以概括人与人之间的道德规范和伦理准则。

2020年浙江省高考科目考试绍兴市适应性试卷·语文 第1页(共6页)

当今时代,随着人们认识世界的水平愈来愈高,改造世界的能力愈来愈强, ② ,敬 畏伦理所具有的神圣性、警示性和规范性也在逐渐弱化。这种趋势的存在,虽然在某种意义 上张扬了人的主体性,但也相应地滋生、助长了人类病态的痴狂,增添了社会的不和谐因素。

6. 以下分别为中国银行、农业银行和工商银行的标识。请用简明的语言阐释三个标识在设计元素上的共性,并分述各自的标志性元素。(5分)

共性:	
分述:中行	
农行	
工行	



二、现代文阅读(共30分)

(一)阅读下面的文字,完成 7~9 题。(10 分)

材料一:人工智能改变了育人目标。正如机器取代简单的重复体力劳动一样,人工智能将取代简单的重复脑力劳动,司机、翻译、客服、快递员、裁判员等都可能成为消失的职业,传统社会就业体系和职业形态也将因此发生深刻变化。适应和应对这种变化与趋势,教育必须回归人性本质,必须褪去工业社会的功利烙印。当人工智能成为人的记忆外存和思维助手时,学生简单地摄取和掌握知识以获取挣钱谋生技能的育人目标将不再重要。教育应更加侧重培养学生的爱心、同理心、批判性思维、创造力、协作力,帮助学生在新的社会就业体系和人生价值坐标系中准确定位自己。教育目标、教育理念的改变将加速推动培养模式、教材内容、教学方法、评价体系、教育治理乃至整个教育体系的改革创新。

有专家指出,"创意工作者""人际连接者"和"复杂模式的判断者"这三类人是最不可能被人工智能替代的。教师这一职业同时满足这三类人的特点,所以人工智能并不能轻易取代教师这个职业。但在未来,人工智能可以改变教师的角色和作用。教师可以从低附加值的简单重复工作中自我解放,从而更加专注于构建和谐稳固的师生关系和促进学生全面长远发展。教师就不再仅仅是知识的传授者,而是满足学生个性化需求的教学服务提供者、设计实施定制化学习方案的成长咨询顾问。

——唐亮《人工智能给未来教育带来深刻变革》

材料二:面向未来社会,学校课程应该逐渐走向个体式课程。面对同样必修的课程,让不同水准的学生学习不一样层级的课程;让理解能力不同、学习效率快慢不同的学生用不同的时间完成必修的课程;面对不同兴趣的学生,让不同的学生选择不同的选修课程学习;面对有特殊天赋、特别潜质、特殊兴趣、特别需求、特异才能的学生,为之量身定制开设特需课程,给予特定的时间空间、特殊的教育资源、特别的教师指导。

开放的空间给学校课程整合提供了可能性。学术课程主题整合,主题就是依据。要实现整合,关键在于教师是否能够提出这个学科或跨学科的本质问题与概念,这既是衡量其学习质量的一个重要标准,也是实现学术课程主题整合的关键所在。在整合课程的教学中出现大概念、大问题、大任务、大单元、大练习将会是一种常态,不能仅仅以碎片化、零散化的知识来要求学生。实践课程项目整合,产品就是依据。项目课程制作产品,让学习真实地发生。真实的学习有三个关键要素:情境—现实的需要;实践—方法的掌握;思维—发展与提升。实践课程既提供了学生学习的现实需要,同时在产品生产制作的过程中让学生习得并掌握了相关的方法,在设计产品、制作产品、完善产品的过程中,学生的思维能力和水平都得到了发展和提升。而项目课程首先必须确立一个高阶驱动性问题,在教学过程中采用系统分析、问题解决、创造等高阶认知策略,从而促进学生深度地理解知识概念,实现跨越情境的成功迁移,在新情境中创造新知识,进而形成素养。优秀的学生是仰望星空与脚踏实地的完美统一,智慧的教学是学术学习与社会实践的有机结合。

——程红兵《面向未来的课程改革》

2020年浙江省高考科目考试绍兴市适应性试卷·语文 第2页(共6页)

材料三:当前,以人工智能为代表的技术创新进入到一个前所未有的活跃期,而教育仍未摆脱"工业化"的印记,以至于有人认为:"我们把机器制造得越来越像人,却把人培养得越来越像机器"。所以,我们要有一种时代紧迫感,全面深化教育改革,推动学校改革和教育转型,为经济社会发展提供强有力支撑。

尽管"人工智能+教育"带有明显的技术性,但<u>其本质不是"工业",而是"农业"。</u>技术进入教育绝不是要塑造一个统一的、标准化的教学流程,而是通过优化教育资源配置,让教育变得更有智慧。前段时间,有学校给学生发了一个类似"紧箍咒"一样的东西,戴上之后就可以知道学生是否专注听讲。我觉得这种做法不能称之为"人工智能+教育"。新技术应用不是为了监控,而是为了读懂学生、发现规律,了解学生的学习风格、认知特征,对学习中出现的学习困难进行诊断,从而为每一个学生提供适合的教育。

——曹培杰《未来的学校会是什么样子?》

- 7. 下列对材料中"其本质不是'工业',而是'农业'"一句的相关理解,正确的一项是(3分)()
 - A. 当前,以人工智能为代表的技术创新前所未有的活跃,但教育仍未摆脱"工业化"的印记。
 - B. 技术进入教育不是要统一和标准化教学流程,而是优化教育资源配置,让教育变得更智慧。
 - C. 给学生戴上"紧箍咒"来监控学生是否专注听讲,这种做法不能称之为"人工智能+教育"。
 - D. 新技术应用是为了读懂学生,了解学生的学习风格、认知特征,对出现的学习困难进行诊断。
- 8. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分) (
 - A. 教育回归人性本质,全新的育人目标将加速推动整个教育体系的改革,包括培养模式、教材内容、教学方法、评价体系等等。
 - B. 未来,人工智能并不能完全取代教师但教师,将摆脱低附加值的简单重复工作,更加专注于学生的个性化教学和定制学习方案。
 - C. 学术课程整合要以主题为依据,教师要善于提出"大问题""大任务"等知识概念,不能仅仅以碎片化零散化的知识来要求学生。
 - D. 项目课程必须确立一个高阶驱动性问题,在教学过程中促进学生对知识概念的深度理解, 在新情境中创造新知识,形成素养。
- 9. 根据上述材料,概括人工智能将给学校教育带来的改变。(4分)
- (二)阅读下面的文字,完成 10~13 题。(20 分)

曾先生

斯继东

隔着积雪的道地望进去,堂前有些晦暗。近檐处,亮晶晶的冰棱底下,一个瘦颀的老头正身 伏在几上。远远地能看见他的手指上下移动着,好像在净心一顾地拨着算盘珠。

介绍人朝我做手势,俩人就噤声立在油冻的石门槛外。

搁在几上的是一块长条的板,乌漆墨黑,又肉沉沉泛着光亮。声音就是从板上发出来的,叮一声咚一声,无心搭脏,却每一记都不含糊。不能说不好听,却也说不上来是怎么个好听法。

那个人就是曾先生,那块板就是曾先生的琴——晦庵。

那年冬天曾先生刚刚从上海越剧院退休回乡,因为需要有个人照顾起居,兜三转四的,就找到了我。在这之前,经人介绍我曾去上海做过几年保姆,城里总归不习惯,就又跑回了乡下。

曾先生收声立起。介绍人上前招呼,又急急忙忙说了我的不少好话。曾先生问我怎么称呼。我说别人都喊我曹嫂,曹操的曹。曾先生用嘴呵呵手,连声说,这姓好这姓好。

这姓怎么就好了呢,拗口饶舌的。可姓又由不得人挑,对吧?

总之,事情就这样三对六面定了。

第二日一早我便踏着小三轮去上班。我出门都踏小三轮。小三轮比脚踏车多个轮盘,骑着安心,还有个车斗,轻便些上街买点小菜,负重时下田畈搁几袋化肥,不大不小,都服贴。从桃源村到曾先生住的廿八都.大约有七八里路,一大半是机耕路,一小半是水泥马路。雪野煞静,连只麻

2020年浙江省高考科目考试绍兴市适应性试卷·语文 第3页(共6页)

雀也没有。小三轮吃着雪吱吱嘎嘎就半个来钟头。曾先生的住处也好找,后街中段拐进去,一条两边长满青苔的狭狭的弄堂,笔直踏到底就到了。曾先生祖上应该是大户人家,青石板砌的台门一门到顶,门楣上"竹苞松茂"四个砖雕大字有些年份了。给小三轮上链条锁时,我又听到了琴声。天寒地冻的,曾先生这么早就起来了?果然,曾先生又在老地方拨他的算盘珠了。走到门槛脚跟时,我有点犯难,好比戏文里林妹妹初进大观院,不知这一步该跨不该跨。曾先生在里面喊,进来吧曹嫂。我轻手轻脚走过,他又续了一句,你忙你的,不用顾忌我。说这话时,他的头还是没有抬起来,一双细细长长的手顾自拨弄着丝弦。

我给曾先生沏了一杯茶,递过去时发现案几太小,我就搬了条骨排凳到案几横头。搁下茶后,我就顾自忙了。

那天的日头很好,确实是扫扫涮涮洗洗晒晒的好时节。

我里里外外忙碌时,曾先生坐在道地里晒日头看书。

日头挪一挪,藤椅就跟着挪一挪。

等壁壁角角都清理干净,已到中饭脚跟。我就问曾先生晏饭想吃什么,曾先生说随便。我又问那夜饭呢,曾先生又回对了句随便。没办法我只好问他早餐。这句曾先生回答得倒是细,说是六点光景去大街上吃的,一张大饼两根油条,加一碗咸豆浆。我再问,那么曾先生,中饭简单些,放碗麦面,夜里烧饭,一荤两素,侬看好不好?曾先生嗯了声。

打扫灶间时,我细细察看过,煤气灶高压锅电饭煲等等大件都是预备的,但锅碗瓢盆却不齐整。十个人是吃,一个人也是吃,少了哪件灶间都不是灶间。我就扳着指头一件件跟曾先生讲。才扳到第二个指头,曾先生把我打断了,你看着买吧。

曾先生放下书本站起来,口气更和缓一些:曹嫂,以后屋里缺什么,该需该用,你都直接添置吧.不用跟我商量。

等我踩着雪七袋八袋从市场返归来,就看见曾先生在屋子里来来回回地踱方步,像个小孩一样。曾先生显得有些兴奋。

清爽,清爽,煞清爽梅兰芳。曾先生说。

这不是大圣遗音过了管平湖先生的手吗? 曾先生又讲。

梅兰芳我知道,曾先生这是在夸赞我。但后面那句我就听不懂了。大圣遗音是啥,管平湖先生又是哪个啊?

曾先生耐耐心心地告诉我说,大圣遗音是一床唐琴,国家一级文物,但之前因皮相破败不堪,一直被弃置在故宫的库房里,无人理睬。后来真身得以重现,靠的是王世襄的慧眼和管平湖的妙手。据说管平湖用了数十天的时间擦拭磨褪,一千多年过去,金徽与面漆居然都完好无损。看似灰白无光、漆皮尽脱的琴面,其实只是因长期水沤而凝了一层泥浆水锈。

呵呵.原来曾先生是调笑我把他家的陈年夹垢都洗掉了。

(节选自中篇小说《禁指》)

- 10. 第一段是如何刻画曾先生这一人物形象的? (6分)
- 11. 划横线两句分别表现曾先生怎样的心理? (4分)
 - (1)他又续了一句
 - (1)曾先生把我打断了
- 12. 曹嫂工作称职,具体体现在哪几方面?(4分)
- 13. 本文在叙述上很有特色,试作简析。(6分)
- 三、古代诗文阅读(共40分)
- (-)阅读下面的文言文,完成 14~18 题。(20 分)

录二叟语

[宋]何耕

立春日,通天下郡邑,设土牛而磔之,谓之班春,所从来旧矣。其说大抵先王谨农事之遗意也。黎明,尹率掾属相与祠句芒(传说中掌管草木的神),环牛而鞭之三匝,退而纵民磔牛。民欢哗

2020年浙江省高考科目考试绍兴市适应性试卷·语文 第4页(共6页)

攫攘,尽土乃已。俗谓其土归置之耕蚕之器上,则茧孳而稼美,故争得之,虽一丸不忍弃。岁率以 为常。

绍兴丙子余往观焉,见二叟立牛侧。一叟抚牛而叹曰:"是孰象似汝?孰丹垩汝?孰引群吏俎豆而罗拜汝?方旗旄、金鼓、俳优、侏儒、百伎之戏,杂然而前陈,以导汝至此,而空一府之人以观汝也,不亦荣而甚可乐欤!俄而梃者竞进,击者交下,而汝始碎首折骨矣!譟者、夺者、负者、趋者,而汝始荡为游尘,散为飘风矣!呜呼,悲哉!今夫富贵之家,倚势而怙宠,役物以自奉,嘘吸生风云,叱咤为雷霆,偃然自以为莫已若也,有不似兹牛之始至者乎?及其权移而运去,大者殒身赤族,小者触刑抵罪,虽三尺孺子莫不闻而哀之,有不似兹牛之既磔者乎?吾悲夫庆吊之相蹑于俯仰之间也。吾又悲夫造物者之戏人,胡为而至斯极也?吾是以叹。"

一叟局局然笑曰:"子何言之陋邪是安从生自土而为泥自泥而为牛土不知其为牛也自牛而 遭磔磔而复为土土不知其非牛也。彼既不知其为牛矣,则虽象似之,丹垩之,俎豆而罗拜之,与夫旗旄、金鼓、俳优、侏儒、百伎之戏,迎而致之,空一府而观之,彼且何荣而何喜乎哉? 彼既不知其非牛矣,则虽击之,碎之,败之,负之,彼且何惧而何戚乎哉?牛固无所喜愠,而世之人方且认外物以为己有。其未得也,挟术用数,以致其必来;而其既去则犹殚智竭力,以幸其少留也,可不为之大哀乎?其有愧于兹牛多矣,而造物者初何与焉?庄子曰:'适来,时也;适去,顺也。安时而处顺,忧乐不能入也。'子何庸叹?尝试以是观之。"

余竦然异其言,迫而问之:"若何为者也?"二叟皆不告而去。余归而录之。蜀固多隐君子哉! 14. 对下列句子中加点词语的解释,不正确的一项是(3分)

A. 其说大抵先王谨农事之遗意也 谨:认真从事

B. 孰丹垩汝 丹垩:涂抹装扮

C. 偃然自以为莫已若也 偃然:骄傲自得

D. 挟术用数,以致其必来 术:技术

15. 下列各组句子中,加点词的意义和用法相同的一组是(3分) ()

A. 虽一丸不忍弃 是故燕虽小国而后亡

D. 若何为者也 旦日飨士卒, 为击破沛公军

16. 下列对原文有关内容的赏析,不正确的一项是(3分)

A. 在"班春"活动时,民众争相夺取碎牛的土片,人们认为将这些土片拿回去放在耕地养蚕器具上,可以使蚕茧繁生,庄稼茂盛。

- B. 土牛始而光荣,继而被击毁成游尘,第一位老头以此来比喻那些仗势役人的富贵之家由盛到衰的下场,表达了对人生祸福无常的感叹。
- C. 第二位老头否定了第一个老头的感叹,认为世人对外物或快乐或忧愁的行为是可悲的,要像庄子说的那样安时处顺,忧乐就不会在心。
- D. 文章写两位老头的语言,句式灵活多变,行文生动,很具感染力。在正反对比中,作者批驳了第一位老头的意见,张扬了庄子式的超脱。
- 17. 用"/"给文中画波浪线的部分断句。(3分)

子何言之陋邪是安从生自土而为泥自泥而为牛土不知其为牛也自牛而遭磔磔而复为土土不知其非牛也

- 18. 把文中画线的句子译成现代汉语。(8分)
 - (1)吾又悲夫造物者之戏人,胡为而至斯极也?吾是以叹。
 - (2)而其既去则犹殚智竭力,以幸其少留也,可不为之大哀乎?

2020年浙江省高考科目考试绍兴市适应性试卷:语文 第5页(共6页)

(二)阅读下面两首诗,完成 19~20 题。(8 分)

《时世行》两首

[唐]杜荀鹤

山中寡妇

夫因兵死守蓬茅,麻苎衣衫鬓发焦。 桑柘废来犹纳税,田园荒后尚征苗。 时挑野菜和根煮,旋斫生柴带叶烧。 任是深山更深处,也应无计避征徭。

乱后逢村叟

经乱衰翁居破村,村中何事不伤魂。 因供寨木无桑柘,为著乡兵绝子孙。 还似平宁征赋税,未尝州县略安存。 至今鸡犬皆星散,日落前山独倚门。

19. 两诗都反映百姓穷苦境况,共同原因是和。(2分)	
20. 两诗尾联在艺术手法上有何不同? (6分)	
(三)阅读下面的材料,完成 21~22 题。(6分)	
子曰:"道之以政,齐之以刑,民免而无耻;道之以德,齐之以礼,有耻且格	↳。"(《论语》)
子曰:"太上以德教民,而以礼齐之。其次以政焉,导民以刑。"(《孔子家	[语》)
陈宠:"礼之所去,刑之所取。出礼则入刑,相为表里者也。"(《后汉书》))
21. "道之以政"的"政"在句中的意思是; "有耻且格"的"格"在句中	的意思是。
(2分)	
22. 孔子与陈宠对"刑""礼"关系的主张有何不同? 试作简析。(4分)	
(四)古诗文默写。(6分)	
23. 补写出下列名篇名句的空缺部分。(只选 3 小题)(6 分)	
(1)岂无山歌与村笛?。。,如听	仙乐耳暂明。(白居
易《琵琶行》)	
(2)黄鹤之飞尚不得过,。青泥何盘盘,	(李白// 蜀
	。(于口《到
道难》)	₀ (֏口//ጃ)
道难》) (3),弃脂水也;,焚椒兰也。(木	吐牧《阿房宫赋》)
道难》)	土牧《阿房宫赋》) (论语》)
道难》) (3),弃脂水也;,焚椒兰也。(木 (4)不愤不启,,,,则不复也。(《	土牧《阿房宫赋》) (论语》)

24. 阅读下面文字,根据要求作文。(60分)

楚王打猎时丢了一张弓,手下请求去寻找,楚王说:"不用找了,'楚人遗弓,楚人得之',何必寻找呢?"

孔子听了此事,说:"楚王心胸不大,'人失弓,人得之',何必非要楚人捡到不可呢?" 老子听了此事,说:"连人也应该去掉,'失弓,得之',对天地而言,弓不失也不得。" 根据材料写一篇文章,谈谈你的看法。

【注意】①角度自选,立意自定,题目自拟。②明确文体,不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。

2020年浙江省高考科目考试绍兴市适应性试卷·语文 第6页(共6页)